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l=h; dk;Z 2024&2025 

चतुर्थ lsesLVj  
¼ जून 2025 और दिसंबर 2025 सत्र में सत्ररंत परीक्षर में बैठने वरले दिक्षरदर्थय  ंके दलए½ 
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eSnku x<+h] ubZ fnYyh - 110068 

 
 

 

 

 

 

 



,e-,- ¼vFkZ”kkL=½ चतुर्थ lsesLVj 

l=h; dk;Z 2025  

 

fiz; fo|kFkhZ] 

tSlk fd ,e,bZlh ds fy, dk;ZØe nf'kZdk esa of.kZr gS] ikB~;Øe esa l=h; dk;ksZa dh vf/kHkkfjrk 30% gS vkSj 

ikB~;Øe dks lQyrkiwoZd iwjk djus ds fy, vkidks l=h; dk;ksZa esa U;wure 40% vadks dh izkfIr vo'; 

djuh gksxhA /;ku nsa] l=h; dk;ksZa dks tek fd;s fcuk vki l=kar ijh{kk ugha ns ldrs gSaA l=h; dk;Z iwjs 

djus ls igys] d̀i;k vki vyx ls Hksth xbZ dk;ZØe nf'kZdk eas iznÙk funZs'kkas dks i<+ yasA izR;sd ikB~;Øe 

esa v/;kid tk¡p l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 'kkfey gaSA vkidks izR;sd ikB~;Øe ds fy, vyx ls l=h; dk;Z 

rS;kj djds bUgsa tek djkuk gSA lqfuf'pr djsa fd vkius mu lHkh ikB~;Øeksa ds l=h; dk;Z fu/kkZfjr le; 

esa tek fd, gSa] ftudh l=kar ijh{kk nsus dh ;kstuk vkius cukbZ gSA l=h; dk;Z djuk vkjaHk djus ls iwoZ 

dk;ZØe funsf”kdk ds funsZ”kksa dks /;kuiwoZd le> ysaA ;g cgqr egÙoiw.kZ gS fd vki vius f”k{kd ewY;kafdr 

l=h; dk;ksZa ds iz”uksa ds mÙkj vius “kCnksa esa nsaA vkids mÙkj crkbZ xbZ “kCn lhek esa gh gksus pkfg,A ;kn 

j[ksa fd bu iz”uksa ds mÙkj fy[kus ls vkidh ys[ku dyk esa lq/kkj gksxk vkSj vkidh ijh{kk gsrq rS;kjh Hkh 

gksxhA 

vkidks l=kar ijh{kk esa “kkfey gksus dk ik= cuus ds fy, dk;ZØe funsf”kdk esa crkbZ xbZ le; lhekvksa esa 

gh vius l=h; dk;Z tek djkus gksaxsA ;s l=h; dk;Z vius v/;;u dsanz ds la;kstd ds ikl fuEufyf[kr 

le; lhek ds vanj tek djk nsus pkfg,A 

 

1½ जून 2025 में सत्ररंत परीक्षर में बैठने वरले दिक्षरदर्थय  ंds fy, l=h; dk;Z tek djus dh vafre frfFk 30 अपै्रल 

2025 gSA 

 

2½ दिसंबर 2025 सत्र में सत्ररंत परीक्षर में बैठने वरले दिक्षरदर्थय  ंds fy, l=h; dk;Z tek djkus dh vafre frfFk 

31 अकू्टबर 2025 gSA 

 

vkidks v/;;u dsanz ls l=h; dk;Z tek djus dh jlhn feysxhA mls laHkky dj j[kasA laHko gks rks vius 

l=h; dk;Z dh ,d QksVks izfrfyfi Hkh vius ikl j[ksaA v/;;u dsanz ewY;kadu ds ckn vkids l=h; dk;Z 

vkidks ykSVk,xkA v/;;u dsanz }kjk vkidks feys vad ewY;kadu izHkkx] bXu]w ubZ fnYyh dks Hksts tk,axsA 

 

ge vk'kk djrs gSa fd vki l=h; dk;Z es afn, x, funsZ'kksa ds vuqlkj izR;sd Js.kh ds izR;sd iz'u dk mÙkj fy[ksxsaA 

l=h; dk;ksZa ds mÙkj fy[krs le; fuEufyf[kr ckrksa dks /;ku esa j[ksa% 

 

 

 

 



1½ ;kstuk % l=h; dk;Z dks /;ku ls if<+,+A l=h; dk;Z ds iz”u ftu bdkb;ksa ij vk/kkfjr gSa] mUgsa /;ku ls if<+,+A 

izR;sd iz'u dk mŸkj fy[kus ds fy, mlds ckjs esa egRoiw.kZ rF; uksV dj yas] vkSj fQj mUgsa rkfdZd Øe esa O;ofLFkr 

dj yasA 

2½ laxBu % vius mÙkj dh dPph :ijs[kk cukus ls igys dqN csgrj rF;ksa dk pquko vkSj fo”y"sk.k dhft,A mÙkj 

dh izLrkouk vkSj fu"d"kZ ij fo”ks"k /;ku nsaA mÙkj fy[kus ls iwoZ ;g lqfu”kfpr dj yas fd % 

d½ vkidk mÙkj rdZlaxr vkSj lqlaxr gS( 

[k½ okD;ksa vkSj vuqPNsnkasa esa Li"V laca/k gS( rFkk 

x½ mÙkj vkids Hkko] 'kSyh vkSj izLrqfr ds vk/kkj ij lgh gSA 

3½ izLrqrhdj.k % tc vki vius mÙkj ls larq"V gks tk,¡ rks tek djkus ds fy, l=h; dk;ksZa ds iz”uksa ds mÙkj dh 

LoPN izfr rS;kj djsaA mÙkj lkQ&lkQ vkSj viuh gLrfyfi esa fy[kuk vfuok;Z gSA ;g vo”; lqfuf”pr dj yas 

fd vkidk mÙkj fu/kkZfjr 'kCn&lhek ds Hkhrj gh gksuk pkfg,A 

'kqHkdkeukvksa ds lkFk! 

 

 

 

dk;ZØe la;kstd 

lkekftd foKku fo|kihB]  

bXuw] ubZ fnYyh  

 



एम.ई.सी.ई.-101: अर्थमिमि मिमिय ाँ 
f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 

dk;ZØe dksM% ,e,bZlh  

पाठ्यक्रम कोड: एम.ई.सी.ई.-101 

सत्रीय कायय कोड: एमईसीई-101/ Vh,e,@2024-25 

अधिकतम अंक: 100 

 

नोट: सभी प्रश्ो ंके उत्तर दें। जबधक भाग क में प्रते्यक प्रश् के 20 अंक हैं, भाग ख में प्रते्यक प्रश् के धिए 12 अंक हैं । 

भाग (क) 

1. दवषमदवसरररतर (heteroscedasticity) कर क्यर अर्थ है? इसके क्यर पररणरम हैं? आप दकसी आंकड़  ं के समूह में 

दवषमदवसरररतर की उपस्थिदत कर पतर दकस प्रकरर लगरते हैं? 

2. le>kb;s fd izrhixeu izfreku esa ,d =qfV in D;ksa tksM+k tkrk gS\ =qfV in ds fy, D;k ekU;rk,a cukbZ 

xbZ gSa\ ,slh ekU;krkvksa ds fufgrkFkZ gSa\ ;fn bu ekU;rkvksa dk mYya?ku fd;k tkrk gS] izrhixeu izfreku 

ds izkpyksa ds vkdydksa dk D;k gksxk\ 

 
भाग (ख) 

3.  प्रतीपगमन समीकरण 𝑌𝑖 = 𝛼 + 𝛽𝑋𝑖 + 𝑢𝑖 पर दवचरर कीदजए, जहराँ 𝑢𝑖 एक प्रसंभरव्य तु्रदि पि है। 

अ) बतरइये दक 𝛼 और 𝛽 के आकलक कैसे प्ररप्त दकए जर सकते हैं? 

ब)  आकलक कौन से बीजीयगुणधमों क  पूरर करते हैं? 

4.  युगपतसमीकरण प्रणरली में अदभदनधरथरण कर क्यर अर्थ है? दनम्नदलस्थित मॉडल में समीकरण  ंकी अदभदनधरथरण स्थिदत की 

जराँच कीदजए: 

मराँग फलन : 𝑄𝑡 = 𝛼0 + 𝛼1𝑃𝑡 + 𝛼2𝑋𝑡 + 𝑢1𝑡 

आपूदतथ फलन: 𝑄𝑡 = 𝛽0 + 𝛽1𝑃𝑡 + 𝑢2𝑡 

5.  cgqlajs[krk ¼multicollinearity½ ls vki D;k le>rs gSa\ vkdyuksa ij blds D;k ifj.kke gS\ bl leL;k ds 

fy, vki D;k mipkjkRed mik;ks dk lq>ko nsrs gSa\ 

 
6.  प्रदतपगमन प्रदतमरन कर अनुमरन लगरते समय आपने परयर दक व्यरख्यरत्मक चर क  दनदित तु्रदि के सरर् मरपर गयर है। 

प्रदतमरन दनदिथष्ट कीदजए। प्ररचल  ंपर इसके क्यर पररणरम हैं? 

7. दनम्नदलस्थित पर संदक्षप्त दिप्पदणयराँ दलस्थिए: 

v½ vHkklh pj tky (dummy variable trap) 

Ck½ fu/kkZj.k xq.kkad (coefficient of determination) 

 

 



,e-bZ-lh-bZ-&102% mPp&Lrjh; vFkZfefrd izfof/k;k¡ 

¼l=h; dk;Z½ 

dk;ZØe dksM% ,e,bZlh 

ikB;Øe dksM % ,ebZlhbZ&102 

l=h; dk;Z dksM %,ebZlhbZ&102@2024&25 

vf/kdre vad% 100 

 

uksV % lHkh iz”uksa ds mÙkj nhft,A Hkkx d dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA Hkkx [k dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

Hkkx d 

1- d½  ledkyhurk vfHkufr D;k gS\ ;qxir~ lehdj.k ekWMy esa izkpy&vfHkfu/kkZj.k ds         

fy, vko”;d “krksZa dk o.kZu dhft,A 

 [k½  fuEufyf[kr f}&lehdj.k i)fr esa] nksuksa lehdj.kksa dh vfHkfu/kkZj.k fLFkfr dh tk¡p     

dhft,A  

  𝑌1 =∝1+∝2 𝑌2 + 𝑢1  

                               𝑌2 = 𝛽1 + 𝛽2𝑌1 + 𝛽3𝑍1 + 𝛽4𝑍2 + 𝑢2 

2- dksey fLFkjrk (weak stationarity) vkSj dBksj fLFkjrk (strong stationarity) ds chp varj crk,aA ,d&pj Jà[kyk 

ekWMy esa fLFkjrk ds ijh{k.k fd fof/k;ksa dh O;k[;k djsaA 

 

Hkkx [k 

3- izkWfcV ¼Probit½ ekWMy fdl vkn”kZ ij fVdk gS\ crkb, fd izkWfcV ekWMy esa izkpyksa dks vkdfyr dSls fd;k 

tkrk gS\  

4- xR;kRed ekWMy (dynamic model) ls D;k vk”k;~ gS\ crkb, fd fuEufyf[kr ekWMy dks dSls vkdfyr fd;k 

tk ldrk gS\ 

                  𝑦𝑡 =∝ +𝛽𝑥𝑡 + 𝛾𝑦𝑡−1 + 𝑢𝑡 

tgk¡  |𝛾| < 1 vkSj  𝑢t = 𝑝𝑢t−1 + 𝜀𝑡   mi;qZDr ekWMy esa  𝜀𝑡   lk/kkj.k izlaHkkO; =qfV in gS ,oa bldk            

ek/; “kwU;] izlj.k 𝜎2  vkSj  |𝜌| < 1 gSA 

5-  Ckgqin ykWfxV ekWMy (multinomial logit model) ds ihNs ds dsanzh; fopkj dh O;k[;k djsaA bl ekWMy esa 

varfuZfgr /kkj.kk,¡ D;k gSa\ 

6- iSuy MsVk ekWMy ds D;k Qk;ns gSa\ fuf”pr izHkko ekWMy (fixed effects model) dk fofunsZ”ku (specification) djsa 

vkSj crk,a fd bldk vkdyu dSls fd;k tkrk gS\ 

 

7- fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIif.k;k¡ dhft, %  
 

i) ARCH izfreku 

ii) xszatj dkj.krk (Granger-causality) 

 

  



MCS-224: Artificial Intelligence and Machine Learning  

Tutor Marked Assignment 

Course Code: MCS 224 

Asst. Code: MCS 224 / AST/2024-2025 

Total Marks: 100 

 

  

Note: This assignment has sixteen questions of 5 Marks each, answer all questions. Rest 20 marks 

are for viva voce. You may use illustrations and diagrams to enhance the explanations. Please go 

through the guidelines regarding assignments given in the Programme Guide (MCA) for the 

format of presentation. 

Q1: Classify AI on the basis of the functionalities of AI. Also discuss some important applications of AI. 

 

Q2: Define Supervised, Unsupervised and Reinforcement learning with a suitable example of each 

 

Q3: Compare Artificial Intelligence, Machine Learning, and Deep Learning. 

 

Q4: Find the minimum cost path for the 8-puzzle problem, where the start and goal state are  given as 

follows: 
 

     Start State        Goal State 
 
Q5: Consider the following graph. The numbers written on edges represents the distance between the nodes 

and the numbers written on nodes represents the heuristic value. Find the most cost- effective path to 
reach from Noda A to node J using A* Algorithm. 
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Q6: Discuss the transforming an FOPL Formula into Prenex Normal Form with suitable 

example. 

Also, discuss Skolomization with a suitable example. 

 

Q7: Explain Forward Chaining Systems and Backward Chaining Systems with a 

suitable example for each. 
 

Q8: Prove that following properties hold for fuzzy sets 

(i) Commutativity   (ii) Associativity    (iii) Distributivity      (iv) Demorgan’s 

Law 

 

Q9: Briefly discuss the various Ensemble methods. 

 
Q10: What is logistic regression? Explain with the help of a suitable example. 

 

Q11: Explain Decision Tree algorithm with the help of a suitable example. 

 
Q12: Explain Naïve Bayes Classification Algorithm with a suitable example. 

 
Q13: Explain K-Nearest Neighbors classification Algorithm with a suitable example. 

Q14: For the given points of two classes red and blue:  

  Blue: { (1,2), (2,1), (1,-1), (1,-2)} 

Red : { (3,1), (4,3), (3,5), (6,3)} 

 
Plot a graph for the red and blue categories. Find the support vectors and optimal 

separating line. 

 

Q15: Compute the Linear Discriminant projection for the following two-dimensional 

dataset: 

  X1 =(x1, x2) = (4, 2), (2, 2), (3, 2), (3, 5), (3, 4) 

  X2 = (x1, x2) = (8, 7), (9, 6), (7, 7), (9, 8), (10, 9) 

 
Q16: Explain FP Tree Growth Algorithm with a suitable example. 

  



 

 

MCS-226: Data Science & Big Data  

Tutor Marked Assignment 

Course Code: MCS 226 

Asst. Code: MCS 226 / AST/2024-2025 

Total Marks: 100 

 

 

Note: This assignment has 10 questions of 8 Marks each, answer all questions. Rest 

20 marks are  for viva voce. You may use illustrations and diagrams to enhance the 

explanations. Please go through the guidelines regarding assignments given in the 

Programme Guide (MCA) for the format of presentation. 

 

Q1:  What is Exploratory Data Analysis (EDA) and why is it important in the data science 

workflow? What are the key components of the data science process? 

 

Q2: Discuss the implications of hypothesis testing results in decision-making. Provide 

examples of real-world situations where statistical hypothesis testing is commonly 

used. 

 

Q3:  What is data preprocessing, and why is it a crucial step in the data science workflow? 

Why is it important to identify and handle outliers in a dataset during data 

preprocessing? 

 

Q4:      Discuss the significance of the three Vs (Volume, Velocity, Variety) in the context 

of big data. Provide examples of each of the three Vs in real-world scenarios. How 

does MapReduce facilitate parallel processing of large datasets? Explain the 

functionality of the Map function in the MapReduce paradigm with the help of an 

example. 

 

Q5:    Explain the purpose of Apache Hive in the Hadoop ecosystem. How does Spark 

address limitations of the traditional MapReduce model? 

 

Q6:    Define NoSQL databases and explain the primary motivations behind their 

development. Provide examples of scenarios where each type of NoSQL database is 

suitable. 



 

 

Q7:   How does collaborative filtering contribute to enhancing user experience and 

engagement in recommendation systems? Provide examples of industries or 

platforms where collaborative filtering is widely used. 

 

Q8:  Define what a Data Stream Bloom Filter is and explain its primary purpose in data 

stream processing. Introduce the Flajolet-Martin Algorithm and its role in estimating 

the cardinality of a data stream. 

 

Q9:  Describe the role of link analysis in the PageRank algorithm. How are links between 

web pages interpreted in the context of PageRank? 

 

Q10:    Explain the concept of decision trees in classification. Provide an example of 

building and visualizing a decision tree using R. How can K-means clustering be 

applied to a dataset in R? 

  



 

MGG 011: Geographical Information Systems I 

Tutor Marked Assignment 

Course Code: MGG-011 

Assignment Code: MGG-011/TMA/2024-25 

Maximum Marks: 100 

 

Part-A 

Note: All Questions are compulsory. Each question carries 10 marks. 

1. How is geography associated with everyday life? Explain. 

2. Discuss the functionalities and capabilities of GIS. 

3. Give a detailed discussion on the relevance of GIS and its future trend.   

4. Explain the spatial data models in GIS. 

Part-B 

All Questions are compulsory. Each question carries 10 marks. 

1. Discuss the data sources of GIS in details. 

2. What are attribute based and spatial data queries? Explain. 

3. Explain the role of GIS Applications in Natural Resource Management. 

Part-C 

8. Write Short notes on the following. Each question carries 5 marks. 

a) Definition of GIS 

b) GIS as science 

c) Smart maps 

d) Map Projection 

e) Metadata 

f) Spatial Decision Support System 

  



 

,e-bZ-lh- bZ&104 % lkekftd {ks= vkSj i;kZoj.k dk vFkZ”kkL=  

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z 

 

dk;ZØe dksM% ,e,bZlh 

ikB~;Øe dksM% ,e-bZ-lh bZ---104 

l=h; dk;Z dksM % ,e-bZ-lh bZ---104@,-,l-Vh-@2024-25 

iw.kkZad % 100 

 

uksV %  lHkh iz”uksa ds mÙkj nsaA Hkkx *d* dk izR;sd iz”u 20 vad dk gS ¼izR;sd dh mÙkj lhek yxHkx 

500 “kCn gS½A Hkkx *[k* dk izR;sd iz”u 12 vad dk gS ¼izR;sd dh mÙkj lhek yxHkx 300 “kCn 

gS½A ifjek.kkRed iz”uksa ij “kCn lhek ykxw ugha gksrhA  

Hkkx & d 

1- i;kZ voØe.k dh vksj ys tkus okyh fofHkUu **ckt+kj ds foQyrk** dh fLFkfr;ksa ij ppkZ djsaA 

2- Jfedksa ds LokLF; vkSj mRikfnrk esa ;ksxnku djus esa *n{krk et+nwjh* ds egÙo ij ppkZ djsaA  

 

Hkkx&[k 

3- le>k,a fd fdl izdkj xjhch dqiks’k.k dk ,dek= fu/kkZjd ugha gSA  

4- vuohdj.kh; lalk/kuksa ds vHkh’V iz;ksx esa vkus okyh ewyHkwr pqukSfr;ksa ij ppkZ djsaA 

5- v-lrr~ rFkk lrr~ dky ifjos”kksa esa uohdj.kh; lalk/kuksa ds vHkh’V iz;ksx fo’k;d ifj.kkeksa dh 

O;qRifÙk djsaA  

6- lkoZtfud lsokvksa ds izko/kku ds lanHkZ esa *v)Z ckt+kj* dh ladYiuk dk o.kZu djsaA 

7- eqQ~r[k+ksjh dh fo|ekurk vkSj vHkko nksuksa n”kkvksa esa LokLF; chek Ø; ds fy, vHkh’Vrk dh “krksZa 

dh O;qRifÙk djsaA 



 

एम.ई.सी.ई-103: बीमांधकक अर्यशास्त्र: धसद्ांत एिं व्यवहार 

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 

 

dk;ZØe dksM% ,e,bZlh  

पाठ्यक्रम कोड: एम.ई.सी.ई-103 

सत्रीय कायय कोड: एमईसीई-103/ टीएिए/2024-25 

अधिकतम अंक: 100 

 

नोट:    सभी प्रश्ो ंके उत्तर दें। जबधक भाग क में प्रते्यक प्रश् 20 अंको का  हैं, भाग ख में प्रते्यक प्रश्  के धिए 

12 अंक हैं। 

भाग क  

1) व्यस्थिय  ंके दलए स्वरस्थ्य बीमर क्य  ंमहत्वपूणथ है? दवदभन्न प्रकरर के स्वरस्थ्य बीमर अनुबंध  ंकर वणथन कीदजए।  

2) ज स्थिम िब्द क  पररभरदषत कीदजए। ज स्थिम की दवदभन्न शे्रदणय  ंपर चचरथ कीदजए। ज स्थिम कर मूल्रंकन कैसे 

दकयर जरतर है? 

भाग ख 

3) बै्लक-ि ल्स प्रमेय दकन मरन्यतरओ ंपर आधरररत है? बै्लक-ि ल्स प्रमेय के महत्वपूणथ दनष्कषथ क्यर हैं?  

4) वरदषथकी कर क्यर अर्थ है? दवदभन्न प्रकरर की वरदषथकी के बीच अंतर कीदजए।  

5) ज स्थिम प्रबंधन के दलए पररंपररक दृदष्टक ण और एकीकृत दृदष्टक ण के बीच अंतर कीदजए।  

6) चरम मरन दसद्रंत के महत्व क  उजरगर कीदजए।  

7) दनम्नदलस्थित पर संदक्षप्त दिप्पदणयराँ दलिें:  

(अ) दनके्षप दनदध  

(ब) िुद् (दनवल) वतथमरन मूल्  

(स) ज स्थिम फलन  

  



 

,e.th.ih.bZ&006% xk¡/kh ds vkfFkZd fopkj  

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 

 

dk;ZØe dksM% ,e,bZlh  

ikBîØe dksM% ,ethihbZ&006 

l=h; dk;Z dksM % ,ethihbZ&006@,,l,lVh@Vh,e,@2024&25 

iw.kkZad% 100 

vkidks dqy ik¡p Ikz'u djus gSa] ÁR;sd Hkkx esa ls de ls de nks Ikz'uksa dk p;u djuk djuk vfuok;Z 

gSA ÁR;sd Ikz'u ds mÙkj dh 'kCn&lhek yxHkx 500 'kCn gSaA ÁR;sd Ikz'u 20 vad dk gSA   

 Hkkx & I 

1- fczfV”k vkSifuosf”kd vkfFkZd uhfr dh ^jk’Vªoknh* vkykspuk dh tkap dhft,A 

2- bPNkvksa dh ckgqY;rk vkSj laxzg.k”khyrk] nksuksa gh rRo] uSfrd iru vkSj lkekftd fo?kVu 

dh vksj ys tkrs gSaA ¼xka/kh½A fVIi.kh dhft,A 

3- vkids er esa xka/kh ds U;kflrk ¼VªLVhf'ki½ ds fl)kar dh ewy fo”ks’krk;sa vkSj xq.k&nks’k D;k 

gSaA fo'ys"k.k dhft,A  

4- fodkl ds izeq[k izfreku vkSj fodkl ds xka/khoknh fopkj ds chp eq[; varj dks Li’V 

dhft,A  

5-  Hkkjr esa vkfFkZd la/kkj.kh;rk ¼lkRkR;½ vkSj lkekftd U;k; dks mUUr djus ds fy, ljdkj 

}kjk dkSu ls mik; fd;s x;s gSa] leh{kk dhft,A 

Hkkx & II 

fuEufyf[kr ij yxHkx 250 'kCnksa ¼ÁR;sd½ esa laf{kIr ys[k fyf[k,A  

6- d½ Hkkjrh; d̀’kdh;&vFkZO;LFkk ds lEeq[k izeq[k pqukSfr;k¡ 

[k½ xka/kh dh e”khu dh vo/kkj.kk 

7- d½ xka/kh dk vkS|kSxhdj.k dk izfreku (Model) vkSj bldh orZeku esa izklafxdrk   

[k½ jksVh Je (Bread Laborer) dh uhfr 

8- d½ dqVhj vkSj drkbZ&cqukbZ bdkb;ksa dh Hkwfedk vkSj izklafxdrk  

[k½ vkfFkZd lekurk lqfuf”prhdj.k ds fy, xka/kh dk n`f’Vdks.k   

9- d½ xka/kh vkSj vacsMdj dh vkfFkZd lgefr;k¡ 

[k½ nf{k.k vÝhdk esa xka/kh dk lR;kxzzg vkanksyu 

10- d½ Lons”kh] lokZsn; vkSj lajpukRed dk;ZØe 

[k½ xka/kh dh vkRe&fuHkZjrk dh ladYiuk 



 

एमडब्लूजी 111: अर्थव्यवस्र्ा में महिलाए ं
f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 

 

dk;ZØe dksM% ,e,bZlh  

ikBîØe dksM% एमडब्लूजी &111 
l=h; dk;Z dksM% एमडब्लजूी &111@Vh,e,@2024&25 

vf/kdre vad% 100  

 

[kaM & d   

 

निम्ननिखित प्रश्न का उत्तर िगभग 1500 शब्दों में दीनिए  

प्रश्न 1. निम्ननिखित में से नकसी एक प्रश्न का उत्तर दें :                                                      

वीनियद देिें https://www.youtube.com/watch?v=j9I7pDhMg30  (अोंगे्रजी)  

अर्वर 

https://www.youtube.com/watch?v=H2pReSdUnFM (न ोंदी)  

नररीवरिी दवद्वतर क  उि्धृत करते हुए इकरई 1 और 2 (िंड 1) और इकरई 6 और 7 (िंड 2) की अपनी 

समझ के आधरर पर वीदडय  में चचरथ की आल चनर दलिें। 

अर्वर 

"अर्थव्यविर में मदहलरओ ंकी स्थिदत: ररष्टर ीय और अंतररथष्टर ीय पररदृश्य" पर एक दनबंध दलिें। नररीवरिी 

दवद्वतर प्रिरन करके अपने तकों क  उदचत ठहररएाँ । 

[kaM & [k 

प्रश्न 2. भररत में मदहलरओ ंके करयथ पर वैश्वीकरण के प्रभरव क  स्पष्ट कीदजए। 

 

प्रश्न 3. प्रवरस एवं तस्करी के बीच अंतसंबंध  ंक  स्पष्ट कीदजए। 

 

प्रश्न 4. क्यर आप श्रम िस्थि में मदहलरओ ंके संगदठत ह ने और प्रदतर ध करने के तरीके में क ई बिलरव 

िेिते हैं? केस अध्ययन िेकर अपने उत्तर की पुदष्ट करें । 

 

प्रश्न 5. दकन्ी ंि  सरकररी करयथक्रम /ंय जनरओ/ंदवधरन  ंकर वणथन कीदजए दजन्ें हरल ही में अदधक 

मदहलरओ ंक  करयथबल में आकदषथत करने के दलए िुरू दकयर गयर है। 

 

प्रश्न 6. मदहलरओ ंऔर करयों की सैद्रंदतक रूपरेिर दलिें। 
 

https://www.youtube.com/watch?v=j9I7pDhMg30
https://www.youtube.com/watch?v=H2pReSdUnFM


 

,eth,lbZ&009% dk;Z] jkstxkj vkSj mRikfnrk esa lfEefyr tsaMj eqís 

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 

 

dk;ZØe dksM% ,e,bZlh  

ikBîØe dksM% ,eth,lbZ&009 

l=h; dk;Z dksM% ,eth,lbZ&009@Vh,e,@2024&25 

vf/kdre vad% 100  

 

uksV % lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA  

[kaM & d   

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA 

 

1- D;k vkidks yxrk gS fd dke dks tsaMj ds –f"Vdks.k ls iqu% ifjHkkf"kr fd;k tkuk pkfg,\ mi;qä 

dsl LVMht vkSj MsVk ds lkFk vius mÙkj dh iqf"V dhft,A 

2- Je cktkj HksnHkko vkSj 'kks"k.k ls lacaf/kr fofHkUu fl)karksa dh mi;qä mnkgj.k ds lkFk O;k[;k 

dhft,A 

[kaM & [k 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

 

3- dk;ZLFky ij ;kSu mRihM+u ds çfr dkuwu dh D;k çfrfØ;k jgh gS\ O;kolkf;d LokLF; vkSj lqj{kk 

¼vks,p,l½ ls lacaf/kr dkuwuksa dh O;k[;k dhft, A 

4- efgykvksa ds la?khdj.k ds lanHkZ esa Jfed la?k dh xfrfof/k;ksa ij ppkZ dhft, A 

5- dke esa efgykvksa dh mifLFkfr bruh egRoiw.kZ D;ksa gS\ lkaf[;dh; v–';rk ds dkj.kksa dh O;k[;k 

dhft, A 

6- le; ds lkFk tsaMj Lrjhdj.k dSls ifjofrZr fd;k x;k] ppkZ dhft, A 

7- fuEufyf[kr ij laf{kIr uksV~l fy[ksa% 

i½ t‚c ØkÅfMax ifjdYiuk 

ii½ lkearh lekt  

iii½ efgyk ns[kHkky çnkrk 

iv½ vukSipkfjd vFkZO;oLFkk esa ^^nksxquk cfg"—r^^% çoklh Jfed 


